

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un ū anŭ 12 flor., pe șese lunŭ 6 flor., pe trei lunŭ 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese lunŭ 20 fr., pe trei lunŭ 10 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancate nu sã primescũ. — Scrisorile nu se retrãmîtũ.

Nr. 276.

Luni, Marți 15 (27) Decembrie.

1887.

Cum stăm?

II.

Brașovŭ, 14 (16) Decembrie 1887.

A reveni asupra unor evenimente, ce sunt ađi cunoscute chiar și scolarilor mai adulți, este, credemŭ, de prisosŭ.

Suntemŭ inimizii fraselorŭ și ai vorbelorŭ gŭle. Astăzi nici cã mai cumpănescŭ multŭ vorbele, de aceea ne vomŭ ține de fapte și vomŭ cere dela ai noștri fapte și ȳrași fapte.

Unŭ faptŭ nedisputabilŭ este, cã adversarii Românilorŭ și susțitorii maghiarismului violentŭ și-au croitŭ dela începutŭ unŭ planŭ de acțiune în contra noastră, pe care îl urmărescŭ cu admirabilă tenacitate și rigurositate.

Ne aflămŭ děr dela 1865 față cu-o sistematică lucrare ȳa contrariilor neamului nostru, care face încetulŭ cu încetulŭ imposibilă dezvoltarea noastră de sine stătătoare națională, vrěndŭ în același timpŭ a ne folosi ca materialŭ pentru înmulțirea și întărirea rasei domnitoare.

Ce privește pretextele, cu cari caută sě și mascheze intențiunile dușmănoase naționalității române, adversarii noștri au fostŭ întotdeauna foarte invențioși: odată ne vorbescŭ de „interesul de viață alŭ statului” — cum și-lŭ închipuescŭ ei, — altădată de „idea statului” — cum o înțelegŭ ei, — și ȳrași de „tendințe centrifugale, daco-romaniste” etc. — cum le născocescŭ conștiința lorŭ neliniștită.

Pretextele suntŭ însă numai vorbe, sě trecemŭ děr ȳrași la fapte.

Odată făcutŭ fiindŭ planulŭ de nimicire, era clarŭ, cã adversarii noștri trebuiau sě începă cu distrugerea temeliei pe care se rãzimbau tŭte libertățile poporului românŭ și acesta temelie erau drepturile noastre politice-naționale, ce garantau existența noastră în Transilvania și'n celelalte ținuturi ale Țerei ungurești.

Și'n adevěrŭ, imediatŭ după instalarea primului ministeriu ungurescŭ s'au desființatŭ legile aduse de dieta ardelenă dela 1863 și sancționate de monarhŭ, cari stabileau egala îndreptățire politică-națională a Românilorŭ și nu multŭ după aceea s'a desființatŭ și autonomia țěrii Ardealului, care forma baza acestorŭ legi.

Spre a putě sěvěrși cu succesŭ această operă de distrugere, prevědută în planulŭ lorŭ de acțiune la punctulŭ întâiu, adversarii noștri politici se îngrijiră înainte de tŭte sě facă imposibilŭ ori și ce manifestare legală a voinței naționale a Românilorŭ, cu alte cuvinte își dědură silința a sugruma cu desăvěrșire vocea poporului nostru, ca sě nu mai pŭtă reclama cu succesŭ drepturile sale călcate în picioare.

La 1865 Românii ardeleni au cerutŭ sě se întrunescă unŭ congresŭ naționalŭ românescŭ, care sě se pronunțe asupra situațiunei schimbate, din punctŭ de vedere alŭ intereselorŭ națiunei române.

Rěsponsulŭ la această justă cerere a fostŭ introducerea de měsuri excepționale absolutistice în Ardelŭ, precum: susținerea legii electorale vechi, prin care se făcea cu neputința poporului românŭ de a fi și elŭ reprezentatŭ în modŭ cuviinciosŭ pe arena luptelorŭ constituționale și numirea unui comisarŭ regescŭ pentru Ardelŭ cu plenipotențe extraordinare.

După luarea pozițiunei noastre de căpetenie a urmatŭ apoi gradatŭ combaterea înverșunată a dreptului nostru de reprezentare și de limbă în comune și în comitate și din ce în ce legea de naționalitate, care a fostŭ adusă la 1868 de dieta ungurească numai pentru ochii lumii, a fost paralizată prin nouě legi și prin înăsprirea celorŭ vechi, tŭte aceste avěndŭ de scopŭ a face cu neputința ori-ce mișcare de sine stătătoare națională a Românilorŭ pe těrěmulŭ constituționalŭ.

Resultatulŭ acestei acțiunii a absolutismului parlamentarŭ ungurescŭ l'a caracterizatŭ de minune deputatulŭ alesŭ alŭ Caransebeșului, d. generalŭ Traianŭ Doda, în scrisŭrea sa memorabilă dela 10 Octomvre, ce a adresatŭ o președintelui camerei deputațiilor din Peșta, numindu-lŭ „nuliificare politică artificiosă a poporului românŭ” și arătândŭ cã ađi acestui poporŭ „i-a devenitŭ imposibilă chiar și o defensivă față cu politica agresivă a statului.”

Astfelŭ adversarii neamului nostru avěndŭ tŭtă puterea în mână și favorizați fiindŭ de împrejurări și-au ajunsŭ scopulŭ capitalŭ spre a face cu neputința o dezvoltare de sine stătătoare a elementului românescŭ din Ardealŭ, Bănatŭ și Țěra ungurească și prin procederea lorŭ intolerantă din anulŭ acesta au datŭ și lumii dovadă cã, după cum a mai arătatŭ numitulŭ deputatŭ românŭ, poporulŭ românŭ, ca naționalitate de sine stătătoare, nu are locŭ în cadrulŭ constituțiunii ungare.

După ce amŭ caracterizatŭ astfelŭ cupuține cuvinte faptele contrariilor noștri pe těrěmulŭ politicŭ, rěmâne sě discutămŭ și partea a doua a planului lorŭ de bătăia, care tinde și la nulificarea noastră culturală, și în urmă vomŭ trage conclusiunile privitoare la apěrarea noastră în viitorŭ, cãci cãtŭ pentru trecutŭ cele ce s'au întěmplatŭ nu se mai potŭ face neintěmplate.

Ultimele încercări pentru susținerea păcii.

„Kreuzzeitung” anunță din parte bine informată cã, pentru a se înlătura, de se pŭte, o turburare a raporturilor Rusiei cãtră Germania și Austro Ungaria, ambele aceste puteri din urmă s'au învoitŭ a face Țarului încă odată representațiuni potrivite și în privința politicei lorŭ pacifice, care nu se opune pretențiunilor îndreptățite ale Rusiei asupra regulărei afacerilor bulgare, sěi împrăștie ori-ce hănuială. Germania a datŭ pentru acesta instrucțiunii ambasadorului sěu Schweinitz din Petersburg, care duce Țarului o scrisŭre autogrăfă din partea împěratului Wilhelm. În acesta e singura speranță a păcii.

Pentru Austro-Ungaria se ȳice cã s'a oferitŭ însuși Archiducele Albrecht a primi o asemenea misiune, și děcã în Viena s'a combătutŭ acesta, cauza e cã înarmările Rusiei nu se facŭ atâta pentru pozițiunea Coburgului, care și așa nu se pŭte susține, cãtŭ pentru planuri ruse, ce le va da pe față Rusia îndată ce va fi destulŭ de tare sub arme. În cercurile ruse influente mai domnesce părerea, cã Germania, neavěndŭ destulă încredere în puterea aliaților ei, se teme de rěșboiu și cã Rusia cu aliații ei naturali, Franția, Danemarca și Grecia, e mai tare decãtŭ tripla alianță. „Kreuzzeitung” adaugă: „Avemŭ, durere, sě ne așteptămŭ cã ori ce prevenire din partea Germaniei și Austro-Ungariei pentru susținerea păcii se privește numai cu frică și slăbiciune, și ori întěmpină pretențiunii și suferenții, care ne lasă totŭ în nesiguranță asupra situațiunei, ori grăbescŭ chiar ultima rațiŭ.”

Pregătiri militare.

„Times” primește din Viena următorele telegramă referitoare la pregătirile luate de monarhia austro-ungară în fața situațiunei critice de ađi:

„Înainte consiliului de corŭnă s'au așternutŭ următorele trei propunerŭ: 1) Sě se pună la dispozițiunea ministerului de rěșboiu 25—28 milioane florint. 2) Sě se pună imediatŭ în perspectivă ridicarea baracelorŭ necesare pentru 200,000 de ŭmeni în Galiția. 3) Sě se procure uniformă și lucrurile necesare pentru echiparea glotașilorŭ și a ultimei clase de rezervă.

„Despre alte pregătiri de ocamdată nu-i vorbă; ulterioarele pregătiri suntŭ dependente de atitudinea ce o va observa Rusia pe viitorŭ. Austro-Ungaria stă acum înaintea unei dileme: armată nu pŭte sě trimětă în Galiția, pentru-cã acesta ar fi o provocare contra Rusiei, ceea ce ar dori sě incunjure; de altă parte însă nu pŭte

sě se lase a fi de-odată surprinsă. Děcã însă Rusia își va continua pregătirile sale de rěșboiu, Austro-Ungaria va fi nevoită sě dea Rusiei prima lovitură.

„Se vorbește ce-i dreptŭ, cã în sensulŭ legăturii de alianță dintre Germania și Austro-Ungaria, Germania va veni în ajutorulŭ acesteia din urmă, děcã ea în primulŭ atacŭ va fi bătută. Děr fiind-cã politica Rusiei tinde la o rěstornare generală a situațiunei de ađi și este de o potrivă periculoasă pentru ambele imperii, se crede în generalŭ, cã Germania nu va lăsa singurŭ pe aliatulŭ sěu nici cu ocasiunea primului atacŭ.”

Asta s'ar putě însă face, děcã n'ar fi Franția la spatele Germaniei. Se știe cã Franța face pregătiri enorme. Ministrulŭ de rěșboiu inspectěză fortificațiunile dela granița ostică. Din Parisŭ plěcă mereu provisiuni și alte lucruri necesare armatei la granița de ostŭ. S'au datŭ cele mai severe ordine contra spionilorŭ germani. Foile rusesci spunŭ deja cã între aliații naturali ai Rusiei este și Franția. Cum stă atunci Austro-Ungaria cu ajutorulŭ Germaniei?

ȳiarele streine sosite în urmă spunŭ cã pregătirile militare urměză cu multă activitate în Posen, Galiția și în Polonia rusescă. Cetățile prusiane Posen și Königsberg, precum și cele dela granița apusenă primescŭ mereu lemnăria pentru construcțiunile necesare. Totodată se trimittŭ în aceste orașe vehiculi (carě) care dau o lumină puternică într'o distanță de 12 kilometri.

La Varșovia au sositŭ din Petersburg o mulțime de oficerŭ din Statulŭ major, topografŭ și oficerŭ de geniu, cari despărțindu-i în grupe deosebite s'au îndreptatŭ spre granița vestică ca sě facă studii topografice, sě ridice planuri, sě studieze relațiunile relative la aprovizionările trupelorŭ, sě facă rechișițiuni de totŭ felulŭ de instrumente și sě se informeze asupra numěrului vitelorŭ.

În Cahulŭ, în Basarabia, a sositŭ o sotniă de cazaci, care face parte dintr'unŭ regimentŭ de cazaci ce s'a opritŭ la Chișineu. Acestia vorŭ ocupa localitățile dela graniță.

Ministerulŭ românŭ de rěșboiu a comandatŭ deja 100,000 puscŭ cu repetițiă și colonelulŭ de geniu Candiiano se va duce sě supravegheze fabricarea acestorŭ puscŭ.

O cerculară a lui Bismarck.

„Agenția Liberă” din Parisŭ publică textul unei cerculare oficiale ce principele de Bismarck a adresatŭ la 10 Noemvre representațiilorŭ Germaniei în străinătate. Acestă cerculară este astfelŭ concepută:

Marŭ nenorociri suntŭ iminente în familia imperială. Raportulŭ D-rului Bergmann declară cã principele imperialŭ este într'o situațiă desperată. În cazulŭ când principele imperialŭ sěu M. S. Impěratulŭ ar muri, vě voiu adresa instrucțiunii. Vorbescŭ în numele împěratului și ca șefulŭ vostru, trebuie sě continuați a afirma înalta autoritate politică a Germaniei, pe care aceste evenimente nu potŭ s'o atingă și a vě abține dela ori-ce comentarii asupra consecințelorŭ ce potŭ eși din aceste evenimente. Din punctulŭ de vedere alŭ puterilorŭ, principii de Hohenzollern suntŭ uniți și nimicŭ nu va fi schimbatŭ în condițiunile generale ale diplomației germane.

Acestă cerculară are o deosebită importanță. Cancelarulŭ a luatŭ měsuri, cum se vede, în contra ori-cărui altŭ pretendentŭ, afară de Hohenzollernŭ, la tronulŭ germanŭ, care s'arŭ putě ridica, după mŕrtea împěratului și a fiului sěu, și care ar periclita unitatea Germaniei.

Germania neutră.

Cetimŭ în „La Liberte Roumaine” din București:

În cercurile noastre diplomatice se vorbește despre o înțelegere ce s'ar fi stabilită între Germania și Rusia pe baza de a păstra Germania neutralitatea în fața conflictului ce amenință a izbucni între Rusia și între Austro-Ungaria. Děcã aceste șgomote se vorŭ confirma, ne putemŭ aștepta la o remaniere foarte semnificativă a cabinetului l. Brătianu.

Se și vorbește despre înțrarea d-loru Co-gălniceanu și Crețulescu în cabinetu.

Unu discursu alu regelui Milan.

Cu ocasiunea serbării aniversării patronului familiei Obrenovici, regele Milan primindu felicitările deputaților a rosti unu discursu în care dîse între altele:

Îlă bucură felicitările mai cu seamă că în această serbare privesce o manifestațiune a simțimintelor naționale sërbe. În aceste momente amenințătoare, prin care trece Europa, are o *indoiță însemnătate* accentuarea *individualității naționale*. Dacă lucrul va ajunge ca *idea slavă* să se ciocnească cu *idea germană*, Serbia n'are să participe, ci va trebui să joce rolul privitorului. *Naționalitatea sërba* nu va putea fi *germanisată*, însă ea va putea fi *slavisată*, și atunci a apus. Dela actualii reprezentanți ai dinastiei curatâ naționale Obrenovici nu se pôte pretinde, ca să fie instrumentele *ideei slave*; Obrenovicii au trăit și au murit numai pentru *idea sërba*.

Regele urmează tradițiunile familiei sale și *acesta e secretul politiceii sale externe*.

SCRIRILE DILEI.

Încă unu fruntașu alu vechii și mândrei bresle neguțatoresci române din Brașov amu pierdut. S'a dus dintre noi pentru veciă nobilul binefăcătoru **Dimitrie Ionciovici**. Insoțit fiindu de simpatiiile celor ce l'au cunoscut, de iubirea celor pe cari i-a ajutat, ăr nouă lăsându-ne cele mai adînci regrete. Dimitrie Ionciovici n'a uitat nicî în ultimele momente ale vieții a împărți cu dărniciă binefacerile sale. Așa 1) a lăsat pentru înființarea unui internat alu școlilor centrale române gr. or. din Brașov și pentru scopul școlare 30,000 franci cu capitalizarea intereselor în timp de 30 de ani, precum și hotelul „3 husari” din Tușnad în preț de 12,000 fl. în aceleși scopuri; 2) pentru biserica română din cetate, cimiteriu și parastas 3000 franci; 3) pentru serbările Junilor 2000 franci; 4) pentru reuniunile române din locu sume mai mici. Asemenea fapte nobile au eternizat memoria lui Dimitrie Ionciovici; faptele sale voru fi binecuvîntate de totă suflarea românească.

—x—

Aprôpe de satul *Păuca* (Poca) de lângă *Alba-Iulia* s'au descoperit morminte preromane, în care s'au găsit, pe lângă numeroase hărburî de vase de pămînt și cărbuni, și unu vasu de pîtră frumosu formatu, care însă a fostu spartu de nisce copii.

—x—

„Biserica și Școla” din *Arad* declară, că în afacerea comunei *Cușteiu*, Preșinția Sa părintele Episcopu alu *Aradului* n'a căpătat nicî o adresă din partea comitatului *Timiș* și nicî că putea primi, după ce comuna *Cușteiu*, de carea este vorba, nu aparține eparchiei gr. or. a *Aradului* și astfel cele întemplate în comuna *Cușteiu* nu privesc nicî pre Preșinția Sa, nicî în genere Episcopia *Aradului*. „Fôrte bine observă „Foia Diecezană” din *Caransebeș* cu privire la cunoscuta notărire a congregațiunii comitatului *Timiș*: „Când nu mai sciu domnii ce să facă, atunci este bună și biserica ca să le sară într'ajutoru. Ore nu va fi pré târziu?”

—x—

La 21 Decemvre n. s'a aprinsu *politehnicul* din *Pesta*. A ars u plafonul și băncile unei sale de prelegere. Focul se întinse și în coridore, der pompieri sosind repede, au înăbușit focul. Paguba e de vro 2000 fl.

—x—

E transferat locotenentul *Ion* *Sugaicanu* dela regim. 50 la regim. 33 de infanteriă. Sunt numiți sublocotenenti în rezervă: *Ludovic Clococanu* de Veneția la regim. 82 de inf., *Gustav Bibescu* la regim. 85 de inf., *Aureliu Popescu* la reg. 64 de infanteriă.

—x—

Unu *grozav* viforă cu zăpadă, cu ocasiunea tîrgului dela *Huedin*, ținut în 20 Decemvre, a pricinuit pierderea mai multor vieți omenești. Din comuna învecinată *Valcăuul maghiar* la reîntorcerea lor spre casă au fostu îngropați de zăpadă trei indiviți, cari mai târziu au fostu aflați morți. Afară de aceștia s'au găsit cadavrele înghețate a trei omeni necunoscuți, cari după îmbrăcăminte se vedu a fi locuitori dela munte. Totu n apropierea *Huedinului* se dice că s'ar fi aflat încă alte două cadavre înghețate și se crede că încă se vor mai afla și altele.

—x—

La scrisoarea d-lui președinte alu *Camerei Portugeze* către d. președinte alu *Camerei române* prin care-i cere regulamentul *Camerei*, d. generalu *Lecca* a răspuns prin următorea scrisoare:

Domnule președinte! Ca răspunsu la scrisoarea ce E. V. mi-a făcutu onorea să mi-o adreseze, mă grăbesc a vă espedia traducerea regulamentului *Adunării legislative române*.

E. V. se va putea ușor convinge, cetind regulamentul nostru, că el nu prevede nicî o dispozițiune privitoare la lungimea discursurilor și că președintele *Adunării* are celu multu dreptul de a rechema pe oratoru la cestiune ori de câte ori el face digresiuni cari n'au nicî o legătură cu subiectul în discuțiune. După două chemări consecutive la cestiune, președintele pôte, der numai cu consimțimentul *Adunării*, să retragă cuvîntul oratorului.

De asemenea regulamentul nostru nu prevede nicî o pedepsă disciplinară afară de chemarea la ordine cu inserție în darea de semn a ședinței. Pedepsa expulsiunii n'a existat nicî odată la noi. Deputații nu pot fi urmăriți, în timpul sesiunii, pentru delictu seu crime derat cu consimțimentul *Adunării* și ei nu pot fi șterși din controlu acestei *Adunări* decât numai dacă o sentință judiciară va fi fostu pronunțată contra lor.

Ca și în *Portugalia*, *Adunarea noastră legislativă* este pe cale de ași modifica regulamentul ei, care se găsește cu totul insuficient în urma revizuirii *Constituției*. O comisiă numită de *Adunare* lucrăză de trei ani la acestu regulament; îndată ce el va fi gata și votat, imi voi face o plăcere trimițându-lu *Escelenței Vostre*.

Rogă pe *Escelența Vostră* să binevoiască a primi asigurarea pre înaltei mele considerațiuni.

Generalu *D. Lecca*

Președintele *Adunării legislative a României*.

Numărul festiv alu „Gazetei”.

Diarul nostru, implinind cu ziua de 31 Decemvre 1887 stilu vechiu ani 50 ai existenței sale, își va serba în sera acestei zile și în ziua următoare 1 Ianuaru 1888 a cincidecea aniversare.

Pentru ziua de 1 Ianuaru 1888, *Redacțiunea foiei noastre* pregătesce unu număr festiv separat, alu „*Gazetei Transilvaniei*”.

Pentru a înălța serbarea noastră *diaristică*, ce va culmina în edarea acestui număr festiv, amu dori să contribuie la înfrumusețarea lui cât mai multu dintre bărbații noștri cu cunoscințe, politici, literați etc., în deosebi bărbații cari au colaborat în acești 50 de ani la „*Gazeta*” și „*Foia*” și se află încă în viață.

Îi rugăm din nou der pe această cale să binevoiască a ne trimite câte unu micu product

alu ingeniului lor pentru numărul festiv. Și fiindcă nu putem să dăm acestui număr o estindere prea mare, îi mai rugăm să ne trimetă numai mici lucrări de puține rînduri, de cuprinsu politicu, literar, social, economic etc., în prosă ori în poezie.

Cei ce voru voi astfel să conlucre la numărul festiv să binevoiască a ne trimite manuscrisurile lor până la 22 Decemvre st. v. 1887.

Pentru ca să se pôtă lăși câtu mai tare acestu număr, amu stabilitu ca prețu de abonamentu pentru elu suma de 20 cr. v. a. Abonații „*Gazetei*” îlă voru primi numai pentru prețulu jumătate. Pentru *România*: 1 leu pentru neabonați, 50 bani pentru abonați. Abonamentele la numărul festiv se potu face prin *mandate postale* până la 25 Decemvre st. v. 1887. Numai trimiterea esemplarelor comandate până la acestu terminu o putemu garanta.

Venitul curat alu numărului festiv alu „*Gazetei Transilvaniei*” îlă destinăm pentru *bibliotecile noastre populare*.

NB. *Venitul numărului festiv alu „Gazetei Transilvaniei” fiindu destinat pentru bibliotecile noastre populare, nu mai încapă vorbă, că cei mai cu dare de mână potu trimite o sumă mai mare decâtu prețulu de abonamentu, cu atăt mai multu, cu câtu cheltuelile pentru scoterea acestui număr suntă fôrte mari și deci ar fi de dorit, ca să rămînd unu venit mai mărisor în folosul bibliotecelor. Se înțelege, că numele celor, cari voru contribui peste taxa de abonamentu în acestu scop de binefacere, voru fi publicate în diarul nostru. Ar fi de dorit, ca în diferitele localități câte unul să ia inițiativa de a colecta abonați pentru numărul festiv și de a face comande mai mari.*

Redacțiunea „*Gazetei Transilvaniei*”.

Comitatul *Bistrița-Năsăud*, Decemvre 1887.

Onorată *Redacțiune!* Știrurile următoare au să servescă ca informațiune și spre orientare membrilor români ai congregațiunii comitatului *Bistrița-Năsăud* pentru congregațiunea, ce se va ține la 30 Decemvre a. c. într'unu obiectu, ce privesce și pre *Români* din acestu comitatu.

La 26 Noemvre a. c. s'a ținut în *Bistrița* licitațiune cu oferte pentru clădirea căsărmei de infanteriă fiind preliminarul clădirei satoritu la suma de 331 687 florini și 35 cr. Dintre mulții oferenti însemn aci pe trei inși, cari înaintasera cele mai favorabile oferte pentru comunitatea cetățenescă *Bistrița* și anume:

1. Frații *Adleff* din *Bistrița* oferind unu scădementu de 17% = 56.386 fl. 85 cr.
2. *Carol de Reményik* din *Clușiu* oferind 17.6% = 58.376 fl. 97 cr.
3. *Firma Geiser et Kehlhofer* din *Brașov* oferind unu scădementu de 19.5% = 64.679 fl. 30 cr.

Comisiunea permanentă a reprezentanței cetățenesci considerând ofertul din urmă ca celu mai favorabilu resp. ca celu mai eltinu, mai departe considerând că *firma Geiser et Kehlhofer* oferă decâtu nu o mai mare atunci celu puținu o asemenea garanță în ori și ce privință ea și ceialaltu oferenti, propuse reprezentanței cetățenesci a încredința clădirea căsărmei acestei firme. Însă ce se întempla? Reprezentanța cetățenescă în ședința sa dela 28 Noemvre a avut „tristul curagiu în starea ei necalculabilă de a rîsturna logica sănătoasă” (*Bistritzer Wochenschrift* Nr. dela 4 Decemvre a. c.)

(4) FOILETONU.

„PĂRINȚII PATRIEI”.

— Epopeă —

395. Toți diregătorii țării, dela cei mari începîndu, Organele subalterne, până la cei mai de rîndu, Scoborîndu treptat pe scară până la cei dela sate, Toți suntă una cu guvernul. Der ei suntă mino-

Ridiculă, nensemnată, care în massa cea mare

400. De popor așa s'ar perde ca unu riu ce curge în

Ca ochii unei catene suntă legați toți între sine, Der totuși ar fi deșertă nisuița lor, veți bine. Ei! der unde nu ajută vre-o dreptă judecată, Ajutorul îlă prestăză istețimea rafinată.

405. Domnii, toți diregătorii, au acel minunat doru, Ca totă apa din lume să curgă pe mōra lor, Și fiindu că a lor pungă e totu mereu îndesată, Puterea de a dispune în mîna loră este dată; Adauge la acestea și viclenele tendințe.

410. Cine se va mira deră, cumcă a lor nisuițe, Reiesu totu învingătoare, în alu lor mare favoru,

În cause decizătoare, între ei și între popor? Când este restaurare, au mai mare diligență Atunci se încoroneză injusta lor nisuiță!

415. Pentru ei această causă este o condițiune, Dela care le depinde domnescă pozițiune. Pierdîndu ei această causă, pierdere îngrozitoare Ară ave, pierdîndu cu toți terenul de sub picioru. Ce facu deră să nu pierda brilanta condițiune?

420. Mijloce drepte, nedrepte, au la dispozițiune, Și se folosescu de ele, fără de nicî o șfală. Și cine s'ei controleze? Potestatea generală Avînd'o ei, pré firesce, totu mereu la îndemînă, Nu este nime în lume, care pe ei s'ei rețină

425. Dela ori și ce abuseri. Și *Nemesis*, mândra *Țina*, Întârziă câte-odată, nu scimă din care pricină... Der își trimite 'nainte fidela sa servitoru, O țină nevinovată: *Conștiința* muștrătoare. Ea implinesce în lume cu multă fidelitate

430. Oficiul de controlă, ea lucră după dreptate. Dînsa cu o frăgețime și cu nespuse blîndețe Caută făr' escepițiune, pre toți omenii s'învețe, Ca să fiă drepti și solii și să asculte de mine, Unii omeri nu ascultă de morala ei terbinte;

435. De preceptele ei blînde lor de felu nu le e sete,

Nisuițele ei drepte suntă mazare pe părete.

Atunci dînsa le vestesce dreptate răbunătoare, De care, fiindu absentă, nicî capul nu îi mai dore. Ce să facă *Conștiința* singură și delăsată,

440. Vedîndu că domnesce'n lume disordine desperată? Când promulgă ea dreptatea, atunci unii o alungă, Nu vreu să scie de dînsa, decâtu nu au bani în [pungă;

Ea nu dispune de brachiu, nicî de unu judecătoru, Între omeni nu se află, care s'ei dea ajutoru!

445. *Astraea* țina *Dreptuții*, de aici de pe pămîntu, A sburat de multu la ceruri, în locașul său celu [sfîntu.

Vedîndu că domnesce'n lume nedreptatea blâ-

[tămată,

Plînge, bieta *Conștiința*, plînge, plînge indignată, Și necată de suspine și cu lacrimi ardătoare,

450. Se întorce la *Nemesis*, la stăpîna domnitoru, Ingenunchiă lângă dînsa și o rōgă cu ardore, Ca să trimită în lume dreptatea răbunătoare.

Să luăm ăr înainte firul care l'amu lăsatu, Să ne grăbim a ajunge la alegeri de-ablegatu!

Representanța n'a primită ofertul cel mai favorabil al firmei din Brașov, ci cu o majoritate de 13 voturi din 59 voturi, a declarat pe C. de Reményik de întreprindător al clădirii amintite.

Casul este foarte instructiv.

Reményik a fost însărcinat, ca să pregătească planul pentru clădirea casarmei precum și preliminarile de șpese. Spesele le-a preliminarat Reményik la suma de 331.687 fl. 35 cr. și tot el oferă un scădemânt de 17,6% = 58.376 fl. 97 cr. Să vede deci cum a fost întocmită preliminarul. Dacă nu pășea firma: Geiser et Kehlhofer, atunci era mare întrebare dacă scădemântul se ridica până la 10%. Numai în fața pășirii acestei firme doi dintre oferenti au oferit scădemânt de 17% și 17,6%. Un asemenea cas s'a petrecut și în Năsăud cu ocaziunea licitațiunii clădirii edificiului gimnasiai. Arhitectul însărcinat cu pregătirea planului și a preliminarului de șpese, preliminară pentru clădirea edificiului suma de preste 122.000 fl. în firma sperantă, că el va fi și întreprindătorul și dacă nu se prezenta firma din Brașov Geiser et Kehlhofer cu un scădemânt de 25,5%, fondul școlastic central din Năsăud avea să sufere o pierdere de mai multe decât de mii, căci ceilalți oferenti nu treceau cu scădemântul lor preste 10%. Doi oferenti ce e drept au făcut scădeminte de 14% și 16%, însă erăși numai vedând pășirea firmei dela Brașov, după ce aceia nu se putură apropia de densa în nici un mod.

Pentru caracterizarea deciziunii aduse de majoritatea reprezentanței cetățenesci, servesc și următoarea împrejurare:

Reményik a clădit casarma honveților terminând clădirea la 1 Octomvre a. c. În decursul acestei clădiri s'au ridicat indoeli și plângeri în contra lui Reményik, că a folosit materialu rău și nu după plan etc.

Oamenii, cari au ridicat indoeli și plângeri în contra lui Reményik adică, cei aprigi contrari, s'au unit cu Reményik, după ce nu isbutiră a câștiga pre Geiser et Kehlhofer, spre a-i combate, ceea ce în reprezentanța li-a și succedut. Succesul acesta însă este a se atribui oamenilor, cari avură înaintea ochilor, nu binele comun, ci interesele private a 3--4 inși, cari deși mai înainte erau cei mai aprigi contrari ai lui Reményik, acum se uniră cu acesta având prospectul de câștiguri personal. Afacerea acesta însă n'a rămas întru atâta, căci minoritatea din reprezentanța cetățenescă a înaintat recursul în contra hotărârii majorității, care recursu are să se pertracteze în congregațiunea, ce se va ține la 30 Decemvre a. c.

Pute ni-se va obiecta, ce-i privesc pre Români din comitatul acestă afacere? Ei privesc foarte de aproape fiindcă întregu comitatul participă la șpesele clădirii casarmei de infanteria cu însemnata sumă de 100.000 fl. Din această sumă au să contribuie Români partea cea mai mare, fiindcă ei formeză majoritatea locuitorilor, din care cauză sunt și îndreptățiți și îndatorați de a-se pronunța, ceea ce o pot face prin membrii români ai congregațiunii.

În urma acestora apelăm la toți membrii români, ca cu toții să participe la congregațiunea comitatului dela 30 Decemvre a. c., să ia în cumpănire meritorie informațiunile, ce le-am spus mai sus, cari informațiuni sunt basate pre fapte și în conștiința de cauză să și dea votul pentru oferentele cel mai estinut, mai serios și cu mai mare garanță din ori și ce punct de vedere.

Afară de acestu obiect se vor pertracta și alte obiecte de interes pentru Români din comitat; sperăm deci, ca membrii români se vor prezenta cu toții
C-nu.

Din camera României.

Camera română a votat un proiect de lege, care schimbă legea recrutării într'acolo, ca țeranii cari au învățat patru clase primare să servescă permanent cu un an mai puțin în armată.

D-l Brătianu a disc, că acestu proiect de lege are chemarea să incurajeze pe țeranii a învăța carte. Afară de acesta, țera are trebuința de cadre pentru armata permanentă și guvernul e silit să ceară, ca să se restrângă scutiunile de serviciul militar, care scutiuni sunt pre mari. De altminterlea, tinerii instruiți sunt de un folos foarte mare pentru armată, că în țările democratice armata este condusă mai ales de sergenți și de corporali. D-l Brătianu adăuse, că acum totă România trebuie să fiă înarmată. (Aplause prela gite.)

Academia română.

Vinerea trecută Academia română a ținut ședința.

D. Al. Papadopolu Calimach a citit două documente slavonesci, unul dela Bogdanu Vodă celu orb, fiul lui Stefanu vodă celu Mare, altul dela Erimia Movila prin care se pomenește de un boeru vechiu cu numele Luca Dereptate, ceea ce aru explica faptul încă neprecis, unde a fost unu domn Stefanu celu Mare. D. Hașdeu ridicându contestare în privința primului documentu, a rămasu ca chestiunea să se dezbătă din nou față cu originalele.

Apoi d. A. I. Odobescu citi unu memoriu despre răposatul culegătoru tipografu Petre Ispirescu, în care cu niște accente admirabile face să reieșă meritele literare ale răposatului. Lucrarea d-lui Odobescu a atrasu admirarea tuturor, așa de bine a caracterizat epoca lui Ispirescu. Petre Ispirescu a lăsat cu limbă de mörte, ca și răposatul mare cetățeanu C. A. Rosetti, încă din lunie 1883, unu testamentu prin care rogă pe urmași să nu-i facă înmormântare cu pompă zadarnică. D-lor Odobescu, Brânză, Aurelianu și Tocilescu, pe cari li lăsa executori testamentari, le cere să le fiă mila de cei șapte copilași. D. Odobescu propune a se tipări scrierile lui Ispirescu cu cheltuiala Academiei Române, să se intervină la ministerul instrucțiunii spre a i se primi doi copii ca bursieri în școlile statului, să se intervină pe lângă Corpurile legiuitoare a se vota o pensiă viageră familiei și de s'ar putea să se plătescă datoriile lui de 9,000 lei.

D. Cogălniceanu, ca președinte alu Academiei, a promis formalu să sprijinească aceste propuneri.

Incunoscințare.

Prin acestă am onore a aduce la cunoscința D-lor acționari ai institutului de credit și economii „Bistrițiana”, că după ce în adunarea generală constituantă ținută la 20 Decemvre a. c. s'au dezbătut și primitu statutele institutului nostru, acesta s'a și organizat și constituit conformu acestor statute.

Ca să putem însă a ne începe activitatea, între alte recerinte legale e de lipsă a documenta respectivului tribunalu comercialu și aceea, că 30% din capitalul acționari sunt deja solvite (leg. comerc. § 159 p. 3).

Pentru a pute corăspunde der și acestei recerinte legale, sunt recercați toți D-nii acționari ai institutului nostru ca conf. § 9 din statute, în timp de 30 zile să binevoiască a solvi fiacare acestea 30%, resp. rata a doua cu 20% la cassa institutului nostru în Bistrița.

Bistrița, în 22 Decemvre 1887.

Gavrilă Manu, adv, ca directoru execut.

Ultime sciri.

Viena, 25 Decemvre. — Calea ferată de Nord a comandat unu număr foarte însemnat de vagoane.

Petersburgu, 25 Decemvre — Generalulu Schweinitz, ambasadorulu Germaniei, a avut o conferință cu d. de Giers. Misiunea generalului constă în a urma pe lângă Țarul silințele ce le-a pusu principele de Bismark când cu întrevederea dela Berlinu.

Londra, 25 Decemvre. — D. Hatzfeld, ambasadorulu Germaniei, după ce a avut o conferință la lordulu Salisbury, a conferit în urmă cu ambasadorii Rusiei, Franciei, Italiei și Spaniei. Se atribue o mare importanță acestor conferințe.

Viena, 25 Decemvre. — În cercurile politice de aici se constată că presa ungară singură ține unu limbaj agresiv.

Varșovia, 24 Decemvre — Cu măsurile deja semnalate despre reorganizarea militară a grănicerilor se îndeplinesc în același timp o înmulțire a efectivului lor și anume înmulțirea va fi cam cu 60 procente a efectivului actualu. Furnisorii din Varșovia sunt ocupați cu efectuarea proviziunilor necesare intendenței militare. În anul acesta se furnizează făină de trei ori mai mult decât în anul trecut.

DIVERSE.

Unu nou metalu. — Arguzoida este numele unui nou metalu, care se lucră foarte ușor și care are aspectul argintului; prețul de fabrică este cu 50% mai mare decât acela al aramei galbene amestecate cu zincu. Noul metalu este cu multu mai solid decât arama și posedă aceeași tărie ca și acesta. Dintr'o analiză a acestui aliagiu rezultă că acestu nou metalu se compune din 4,03% alama, 3,54% plumbu, 55,78% aramă, 13,4% nikel, 23% zincu și urme de feru.

Și veselia nu este totdeauna bună. — La Chatelaineau, în Belgia, o copilă de cinc ani a murit în niște împregiurări foarte ciudate: i se deduse de sf. Nicolae o păpușă foarte mare și frumoasă; la vederea acestui daru copilă fu apucată de unu acces de risu stridentu, care nu întârzi să degeueze în niște convulsii foarte crude. După câteva momente biata copilă și muri.

† Dimitrie Ionciovici,

fostu comerciantu, epitropu și membru alu comitetului parochialu din cetate, membru alu Delegațiunilor și alu Eforiei școlilor centrale române gr. or. din Brașov, membru fundator alu Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, membru fundator alu mai multor reuniuni de cultură și binefacere, a încetat din viață în 12 (24 Decemvre 1887 la orele 4 1/2 p. m. în etate de 76 de ani în urma unei suferințe îndelungate și după împărțirea cu sfințele taine.

Despre acestu dureru a pierde incunoscințeză neconsolabila sa soțiu Zoe D. Ionciovici născ. Florea de Iuga atăt în numele său, câtu și alu fratelui, cumnatului, cumnatelor, nepoților și nepotelor defunctului pe toate rudenile, amicii și cunoscuții.

Rămășițele pămăntese ale neuitatului defunctu se vor aședa la locul de odihnă Luni în 14 (26 Decemvre) a. c. în cimitirul cetățenilor români din Gröveri.

Cortegiul funebru va pleca dela locuința proprie, țergulu straelor 149, la 3 ore p. m.

Brașov, 12 (24) Decemvre 1887.

Fiă i țerina ușor și memoria binecuvântată!

Editoru și Redactoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu.

- 455. Inșe o preliminar și acuma se recere, Care pretinde, veți vine, ore care întârziere. Pre toți deputații țerei, țera întregă îi alege. Cari au dreptu la acesta? Este o anumită lege, Care norma o prescrie certu prin definițiune.
- 460. — Ca nu cumva să obvină vr'o orbă confesiune. Acestu dreptu de a alege, de comunu votu se numesce,
- Și a votului esență e libertatea, firesce; Votulu fără libertate să existe nu se pöte, Votulu ca și libertatea, este mai scumpu decât totu.
- 465. Fiindu deră votulu liberu la alegeri de-ablegat, Pöte vota fiecare pentru alu său candidat, Aibă numai candidatul ceruta condițiune, Și'n restanță să nu fiă cu-a sa contribuțiune. La alegeri fiindu liberi și țeranii din poporu,
- 47). Se'nțelege că poporul n'are gustulu domnilor, Domnii se svărcolesc tare pentru guvernamentalu, Er poporul ar alege deputat naționalu. Noi am disc că: s'ar alege și am disc în optativu; Pentru ce nu alegu deră? Amu mai spus definitiv.
- 475. Cumcă poporul formeză massa în majoritate, Și-o ridică formeză domnii o minoritate, Pentru ce invingu ei deră la alegeri de-ablegat??

- Pentru ce? O spunem verde, limpede și retezat: Invingu cu multe bărbele, der cu bani invingu mai [multu,
- 480. Ei pe bani cumpără voturi dela poporul necultu. Și domnii rău abuzeză cu poporul fără minte, Dându'i chiar ocaziune, ca pentru unu blidu de [linte Să lapede și să vëndă acestu dreptu mare și stântu, Preste care nu'i dispune nimenea de pe pământu.
- 485. Dacă este prostu poporul, n'are elu conducători? Ba are, der se orbesce că banii sunt orbitori. Nu aserăm noi acesta despre toți țeranii'n rëndu, Că sunt unii dintre dënșii, cari votulu nu și-l [vëndu.
- Dacă s'ar lipsi cu toții de a lor ambițiune,
- 490. Atunci n'ar mai fi în țără atâta confusiune, Ar fi o pace nedreptă și-ar avé ocaziune Guvernulu ca să reieșă prin simplaclamațiune. Și între țeranii sunt deră omeni deștepti și cu [minte,
- Cari țin la ambițiune, nisuinđu-se ferbinte.
- 495. Să pöta și ei alege deputat pentru poporu, Care să apere'n dietă și interesele lor. Rótele administrărei acum nu se învêrtesc,

- Domnii se svărcolesc tare și amar se opintesc, În totă țără domnesce puternica încordare
- 500. Și se pregătesc cu toții la strălucita serbare, Care are să urmeze nesmintit și în curându; Domnii descind din palate josu la poporul de [rëndu; Și avându ei bani ca pléva din bugetulu statului, Cu o mare dărnicia împărtesc poporului...
- 505. Grele gânduri, multă grije pe domnii mari îi cu- [prinde. Și totă ordinea țerei pre cât-va timpu se suspinde. Acum contribuțiunea, procesele blăstămate, Esecuțiunea dură la avisu sunt suspendate... Domnii cei mari dau banchete și se ospetéză bine,
- 510. La ospétu cu bucuria ei primesc pre ori și cine... Dau țeraniloru mâncare, le dau țigări și tabac, Le dau rachiă să beé, câtu le'ncape în stomacu. Unde nu pot merge domnii, își trimet agentii lor, Cari umblă pela sate să înșele pe poporu.
- 515. Pe contrari îi amenință chiar cu esecutiuni, Cari câte flecuri tóte nu le primesc de bani buni! (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 23 Decembrie st. n. 1887.

| | | | |
|---|--------|--|--------|
| Rentă de aur 5% | 97 05 | Bonuri croato-slavone | 101 — |
| Rentă de hârtie 5% | 84 — | Despăgubire p. dijma de vin | 98 25 |
| Imprumutul căilor ferate ungare | 148 50 | Imprumutul cu premiu ung. | 120 — |
| Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune) | 94 — | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 121 25 |
| Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune) | — | Renta de hârtie austriacă | 77 80 |
| Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune) | 110 50 | Renta de arg. austr. | 80 20 |
| Bonuri rurale ungare | 101 70 | Renta de aur austr. | 108 60 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 100 50 | Losurile din 1860 | 132 75 |
| Bonuri rurale Banat-Ti-mișă | 101 — | Acțiunile băncii austro-ungare | 860 — |
| Bonuri cu cl. de sortare | 101 — | Act. băncii de credit ung. | 272 25 |
| Bonuri rurale transilvane | 102 — | Act. băncii de credit austr. | 269 75 |
| | | Argintul — Galbin | 6 — |
| | | Impărătesei | 10 05 |
| | | Napoleon-d'ori | 62 30 |
| | | Mărci 100 imp. germ. | 126 80 |
| | | Londra 10 Livres sterlinge | |

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Decembrie st. v. 1887.

| | Cump. | vënd. |
|--|--------|--------|
| Renta română (5%) | 93 1/2 | 9 1/2 |
| Renta rom. amort. (5%) | 96 — | 97 — |
| „ convert. (6%) | 91 — | 92 — |
| Impr. oraș. Buc. (20 fr.) | 34 — | 36 — |
| Credit fonc. rural (7%) | 105 — | 106 — |
| „ „ „ (5%) | 91 1/4 | 92 1/4 |
| „ „ „ (7%) | 103 — | 104 — |
| „ „ „ (6%) | 96 — | 97 — |
| „ „ „ (5%) | 87 1/2 | 88 1/2 |
| Banca națională a României 500 Lei | — | — |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | — | — |
| „ „ Națională | — | — |
| Aur contra bilete de bancă | 14 1/4 | 15 — |
| Bancnote austriace contra aur. | 2 03 | 2 04 |

Cursul pieței Brașov

din 24 Decembrie st. n. 1887.

| | Cump. | Vënd. |
|--|-----------------|-------|
| Bancnote românești | 8.46 | 8.48 |
| Argint românesc | 8.43 | 8.45 |
| Napoleon-d'ori | 10.03 | 10.05 |
| Lire turcești | 11.26 | 11.30 |
| Imperiali | 10.26 | 10.30 |
| Galbeni | 5 90 | 5 96 |
| Scrisurile fonc. »Albina» 6% | 101.— | 102.— |
| „ „ „ 5% | 98.— | 99.— |
| Ruble Rusești | 109.— | 101.— |
| Discontulă | 6 1/2—8% pe an. | |

DICTIONARŪ germano-român

DE THEOCHAR ALEXI
A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.

Opți aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei Inaltului Său Cabinetă din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vëndare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 sau 3 lei 50 bani exemplarulă.

Librării primescã rabate fôrte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte suntã contra-făcute.

11—12

Carne de vită

bună, prospetă, bine cântărită,

se află de vëndare de astăzi încolo numai cu

32 cr. ună Kilogramă,

așa dêr cu 4 cr. mai efină, ca în ori ce altă măcelăriă.

Prăvălia de sub casa sfatului, piața mare, a lui

STEFAN BUREȚIA,

măcelară.

Concursă.

Pentru ocuparea unui postă de învățatoră, eventuală ună învățatoră la scôla confesională gr. cat. din Bistrița, cu ună salară anuală de 300 (trei sute) fl. v. a. și cuartiră bună în scôlă, cu condițiune, ca învățatoră să aibă calificațiunea recerută prin lege, apoi să fiă jună, sêu nemăritată, eventuală, decă învățatoră nu s'ar afla, învățatoră asemenea să aibă calificațiune.

Concursurile au de a se adresa la presiunulă senatului scol. gr. cat. din Bistrița până în 20 Ianuarie 1887.

Alexandru Silasi,
presedintele sen. scol.

Theofilă Grigorescu,
notară. 2—3

Publicațiune.

În urma ordinațiunii Inaltului Ministeriu reg. de agricultură, comerț și industrie, ddto 13 Ianuarie 1887 Nr. 70,718/IXb, se determină, spre scopulă noiei alegeri, a 16 membri pentru secțiunea de comerț și a 16 membri pentru secțiunea de industrie a camerei de comerț și industrie din Brașov, dîna de 9 Ianuarie 1888 (Luni) înainte de prândă dela 9—12 și după prândă dela 3—6 ore, ca termină de alegere, în casa sfatului din piața.

Se aduce acăsta, din partea comisiunii alese să conducă alegerea, cu acelu adausă la cunoscînța publică, cum că alegerea atătă pentru comercianți câtă și pentru industriași (meseriași) se va ținea fiă-care pentru sine separată, și că de alesă și îndreptărire a alege suntă tôte acele persoane din Brașov, care ca comercianți și ca industriași (meseriași), suntă induse în respectivele liste de alegere.

Fiă-care alegătoră pôte să-și dea votulă numai în persoană și anume sêu verbală sêu în scrisă.

Lista valabilă a celor îndreptățiți la alegere e espusă în tôte dîna până la alegere în biroulă subscrisului, edificiulu magistratului Ulița

căldărariloră Nr. 519-a, etagiulă ală II-lea, spre esaminare din partea fie-cărui interesată pentru alegere.

Brașov, 9 Decembrie 1887.

Comisiunea destinată pentru conducerea alegeri

Ernst Hintz,
președintele comisiunii.

1—3

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 11.918/1887.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási árva és gyámhatósági, valamint a mérték hitelesítő hivatalainál az 1888 évben szűkített körűbelül 415 köbméter száraz büktüzifa szállításának biztosítására f. é. Deczember hó 16 tartott verseny tárgyalás eredménye a kívánalmaknak meg nem felelvén, f. hó 29-én d. e. 10 óraker az alispáni hivatalnál újabb verseny tárgyalás fog megtartatni, melyre a versenyezni kívánók oly hozzáadással értesitetnek, hogy az 52 frt. bánatpénzzel terhelt 50 kros bélyeggel ellátott zárt irás-beli ajánlatukat fenti nap és óráig adják az alispáni hivatalnál annál inkább is be, mivel 10 órán túl beadott ajánlatok nem fognak tekintet be vétetui.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalánál betekinthetők.

Brassó, 1887. Deczember hó 23-án.

Roll Gyula,
kir. tanácsos alispán.

1—2

9900/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassókir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Radu Dumitru végrehajthatónak ifj. Kaub Marku végrehajthatást szenvedő elleni 45 frt. tokekövetelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében a brassói kir. törvényszék (a kir. járásbiróság) területén levő Prazsmár községe határában fekvő a prazsmári 252 sz. tjkben A + a 518, 519, 520, 872, 1324, 1325, 3087, 9202, 9662, 10,414, 14,856, 16,994, 18,092, 20,980 és 268 hr. sz. ingatlanokra 648 frtban ezennel megálapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi Január hó 20-ik délelőtti 9 óraker prazsmári község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkenti becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt szándékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényét átszolgáltatni.

Brassó, 1887. November hó 12.

A brassói kir. törvényszék tkvi hatóság.

Kovács,
egyesbíró.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenulă de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenulă de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sêra.

2. Dela București la Brașov:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rêșnov-Zêrnesci-Brană: 12 ore 30 min. după ameză.
- b) „ „ „ Zizină: 4 ore după ameză.
- c) „ „ „ în Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute nôptea.
- d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rêșnov-Zêrnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de ameză.
- b) Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra.
- d) Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sêra.